

9月3日至5日，金磚國家領導人第九次會晤在福建省廈門市舉行。這是繼2017年上半年中國成功舉辦「一帶一路」國際合作高峰論壇後，又一場引人注目的主場外交活動。

金磚國家領導人廈門會晤，將圍繞「深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來」主題，討論、交流、碰撞，共同探尋「金磚+」模式的路徑與機制，共同匯聚全球合作發展的新動能。

中國紅、巴西綠、俄羅斯藍、印度橙、南非黃，「五色風帆」的會標造型，已飛揚在廈門的大街小巷。金磚國家合作第二個「金色十年」即將在這裏開啓新的航程。廈門，成爲舉世矚目焦點。這座海上花園城市，有着怎樣的魅力成爲「金磚之城」？她又將以怎樣的姿態迎接金磚五國和相關國家及重要國際組織的領導人呢？

中共福建省委常委、廈門市委書記裴金佳曾向中外媒體這樣介紹廈門：「廈門這座城市，具有獨特的風格魅力。她是中國改革開放的先行區、創新創業的熱土、兩岸和平發展的橋樑紐帶、文明和諧的幸福家

園。顯然這些，正是廈門籌備金磚會晤的堅實基礎。」

荷蘭經濟事務部部長亨克·坎普今年6月訪問廈門，驚嘆這座東方之城的魅力，他讚道：「廈門是一座美麗開放的城市，有豐富的歷史文化沉澱，也有非常燦爛的現代文明；不僅美麗宜居，經濟發展也十分強勁，她是中國改革開放的一個窗口。」

廈門，位於中國大陸東南端，面朝大海，與海峽對岸的中國台灣島隔海相望。海納百川、開放包容，是廈門傳承千年的獨特氣質，它連接起廈門的過去、現在，也預寫着將來。廈門，又稱「鷺島」，相傳遠古時爲白鷺棲息之地。青山、碧海、紅花、白鷺，這只是廈門外在的高「顏值」。開放、創新、宜居，是描述現代廈門的關鍵詞。

作爲中國近代史上最早的通商口岸之一，從16世紀起，廈門就已成爲當時中國出口茶葉的主要港口。此後，教堂、醫院、學校、洋行等隨之而來，國際社區文化多樣發展。

作爲中國最早設立的經濟特區之一，廈門一直是中



▲廈門會晤志願者

國改革開放的「窗口」、「試驗田」和「排頭兵」。進入新時期，在「一帶一路」倡議中，廈門成爲「21世紀海上絲綢之路」支點城市，「海絲」和「陸絲」在這裏相遇交匯。

從昔日的海濱小城到如今國際知名的魅力之都，廈門的飛速發展是中國改革開放和國際化進程的一個縮



▲古老的騎樓老街和現代的廈門融爲一體，成爲極具閩南特色的建築。圖爲一輛車身印有「金磚國家領導人廈門會晤」的公交車行駛在騎樓街道中

影。透過這扇門，世界看到一個開放、包容、發展、多樣化的美麗中國。這座有着古老文化氣息和時尚浪漫活力的城市，也將刻下深深的「金磚印記」。



▼廈門鼓浪嶼和廈門島航拍



▲廈門白鷺洲公園，造型爲一艘帆船的綠雕，表達人們對生活的熱愛和對美好事物的嚮往與回憶，同時也有揚帆起航之意



▲今年4月開通的中歐（廈門—莫斯科）直達班列，讓廈門及周邊地區商品可以在14天左右就送到莫斯科昆采沃，比傳統海運快了至少一周

盛裝扮靚 廈門準備好了

這個夏日，一個共同的期待氤氳在廈門人民的心間。那是對一場國際盛會的美好祝願，也是全力當好東道主的真情告白。

廈門，正以獨具魅力的情懷，盛裝迎接各國貴賓，向世界講述別樣精彩的中國故事；廈門，以友愛向善、文明和諧、開放自信的姿態向世界呈現所有美好。

連日來，金磚元素遍布廈門的幾乎每一個角落。走在街頭，到處都能看到跟廈門會晤有關的宣傳海報、旗幟標語等；不經意間，一輛輛印有金磚會標和宣傳標語的公共汽車從你身旁駛過。

這次金磚國家領導人廈門會晤的主會場是面朝大海的廈門國際會議中心，其外形就好似一艘帆船。就是在這裏，來自金磚國家的嘉賓今天起將在這裏舉行會晤。在主會場邊的一個廣場上矗立着一座名叫「共創輝煌」的創意綠色雕塑。雕塑上可以清楚地看見金磚國家領導人第九次會晤的會標。整個會標的造型就像鼓滿的風帆，五種顏色代

表着金磚五國，象徵着五國團結合作，同舟共濟，駛向更加美好的未來。

而與廈門國際會議中心一路相隔的廈門國際會展中心，則是2017年金磚國家工商論壇的主會場。會展中心最前端的建築多像張開的雙臂，擁抱着海洋，歡迎來自各國的金磚嘉賓。

在會展中心的廣場上，用花卉拼組成的廈門會晤的標誌顯得非常壯觀。鼓滿的風帆，好似旋轉的地球，五種顏色代表着金磚五國。同時，會標象徵五國團結合作，同舟共濟，乘風破浪，駛向更加美好未來。此外，廣場上還矗立着一座大型的綠色雕塑，這座雕塑是一艘乘風破浪的帆船，上面有飛翔的白鷺。

從會標到主題綠色雕塑到會場建築的外觀，不僅體現了廈門的海洋文化和城市品格，更是跟「深化金磚夥伴關係開闢更加光明未來」的會晤主題緊緊呼應。

開放先行 數讀廈門

——宜居之城的詩意棲居。狹小土地上建有多個自然保護區，全市近六成土地面積劃作生態屏障區；中國社會科學院近日公布的2016年宜居競爭力指數，廈門排全國第五；獲聯合國人居獎、國際花園城市、國家環保模範城市、國家森林城市等諸多榮譽。

——蓬勃興起的高端產業。軟件和信息服務產業已是千億產業鏈之一，2016年營業收入1102億元（人民幣，下同）；全市擁有國家級高新技術企業1225家，科技進步貢獻率達65%。今年上半年，全市規模以上高新技術產業實現增加值佔規模以上工業增加值的67.9%。

——通向全球的交通網絡。廈門是全國最高等級的國際性綜合交通樞紐之一；廈門港集裝箱吞吐量居全球第15，今年有望超過1000萬標箱；廈門機場開通38條國際地區航線，空港旅客吞吐量今年預計超2400萬人次。

——對標國際的營商環境。經第三方機構評估，2016年廈門營商環境相當於全球經濟體第40位水平，比2014年上升了21位，位居全國城市前列；廈門被世界銀行評爲投資環境金牌城市。

——方興未艾的旅遊服務業。2016年，廈門市服務業對經濟增長的貢獻率高達69.1%；國內外遊客赴廈人數達6770萬人次，旅遊總收入968億元；各類會展達200多場。

——與金磚四國的密切往來。「十二五」期間，廈門和金磚其他四國的貿易額年均增長9.7%，進口年均增長14.5%；2016年貿易額達330億元。至2016年底，金磚四國在廈門投資項目43個，廈門到金磚四國的投資達11個。

——「一帶一路」陸海樞紐城市。位處陸海兩條絲綢之路交匯點的廈門，是「一帶一路」無縫對接最重要的陸海樞紐城市；140多條海上航線通達全球，與54個國家和地區開通集裝箱海上貨運航線，通過中歐班列和海鐵聯運把「海絲」和「陸絲」無縫連接在一起。

——深度融入的對外交往。2016年全市進出口總額達到772億美元，廈門已與200多個國家和地區建立良好的經貿關係，與世界18個城市結爲國際友城、13個城市結爲友好交流城市。

▼廈門是著名旅遊城市，也是中國內地最早接待國際郵輪的港口。圖爲噸位逾14萬噸，擁有近1800個房間的巨型豪華郵輪「盛世公主號」抵達廈門。作爲「海絲」重要支點城市，隨着「一帶一路」建設推進，廈門郵輪發展潛力更被看好



金磚廈門會晤日程

9月3日下午至4日上午，中方將舉辦迄今規模最大的金磚國家工商論壇。習近平主席將出席工商論壇開幕式並發表主旨演講。

9月4日上午，金磚國家領導人會晤將在廈門國際會議中心開幕。習近平主席將主持召開領導人小範圍會議、大範圍會議。各國領導人將通過《領導人廈門宣言》。之後，五國領導人將出席金磚國家文化節啓動儀式暨文化圖片展、同工商理事會對話會以及簽字儀式等活動。

4日晚，習近平主席和夫人彭麗媛將爲各國領導人和夫人舉行歡迎宴會。中方還爲各國領導人和與會代表準備了富有中國特色的文化活動。

9月5日上午，習近平主席將主持召開新興市場國家與發展中國家對話會。對話會後中方將發表一份主席聲明。對話會結束後，習近平主席將舉行中外記者會。

本版圖片由新華社、中新社提供